

256亿元优质港航项目签约落户

北仑加快打造现代化港口物流服务体系

周松华 陈旻茗 顾凤南

18个港航物流产业重大项目签约落户，总投资达256亿元，预计可新增运力43.5万载重吨，撬动营收额1500亿元……4月20日下午，宁波市北仑区举行“硬核力量·共赢未来”绿色港航物流投资促进大会，进一步展示北仑的优良营商环境，聚集全球优质港航服务企业，实现港航服务业高质量、跨越式发展。

这是北仑“下狠劲”，为港口补上“服务链”的又一大手笔。

北仑向海而生、因港而兴，是全省开放时间最早、开放程度最高、国家级功能区最集中的区域之一，是浙江自贸试验区宁波片区的主要承载地，也是“世界第一大港”宁波舟山港核心港区所在地。近年来，北仑主动担当国家使命，深度融入“双循环”新发展格局，努力打造现代化港口物流服务体系，“大

港小航”的状况虽有所改观，但短板依然明显。

为此，今年，北仑提出做强包括高端港航服务在内的三大支柱产业，在3年内提升服务业增加值近700亿元。前不久，北仑启动了“百日攻坚”行动，掀起港航服务业招商引资的热潮：精准对接394家目标企业，力争新引进港航服务企业全年营收超1000亿元，新招引总部型航运企业、船舶管理公司、普通航运企业、船代企业和港航衍生相关企业20家以上，新增运力22万载重吨以上……

据介绍，本次的签约项目，既包含数字港口、数字物流、高端海工装备制造等细分领域，也覆盖了航运金融、海事保险、法律咨询、航运信息等高端港航服务业领域。

“永冠集团专业从事重型装备研发

生产。这次与北仑‘结缘’，我们将立足这里的港口优势和完备的产业链，大力发展海上风机等绿色能源设备制造，推动北仑区新能源产业和高端海工装备产业能级跃升。”在签约现场，永冠能源科技集团副执行长房振江如是说。

“浙江悦帆海运主要从事国内外水路运输、船舶管理等业务。此次项目落地后，我们计划在2023年12月前，继续购置7万吨以上散货船舶，完成总运力不少于15万载重吨。2024年开始，每年水路运输周转量不少于35亿吨公里，可实现年运输量280万吨。”浙江悦帆海运项目负责人说。

同时，宁波碧海轮船、润华817船舶等项目的落地，也为北仑培育壮大绿色港航物流服务业提供了充足的运力支撑。

除了项目签约，“港口交通数字化

中心”“绿色交通产业中心华东分中心”也同步揭牌。两大中心作为中国交通通信信息中心的重要组成部分，将进一步推动交通运输“双碳”项目在落地，推动宁波绿色港航物流高质量发展，对开拓绿色港航物流未来的发展将起到重要作用。

“今天的北仑，比以往任何时候都渴求港航业优势优质的项目，渴望港航圈创新创业的脉搏。”北仑区相关负责人介绍，招引、发展港航服务业，既是北仑高质量发展的需要，也将为宁波建设开放大枢纽打造具有全球竞争力的新型国际贸易中心，更好地服务长三角一体化发展国家战略提供有力支撑；北仑将加快港航资源整合提升和基础设施建设步伐，用最大诚意、最优服务、最佳环境，与大家携手共创美好未来。

着力实施“甬有碧水”攻坚行动

翁云寿 王璐 胡含

宁波市在全省率先实施水质绩效考核和资金奖惩机制，设立每年超18亿元治水奖惩资金，考评对象覆盖全市94个市控及以上断面水质、166条三江一级支流水质和支流排水管理。

今年，宁波将进一步擦亮“甬有碧水”品牌标识：构筑治水新格局，高质量推进“污水零直排区”建设，全面建成166条三江一级支流水质自动监测站，基本建立生态环境智能精准治水“1+6+N”框架体系；增强治水驱动力，继续实施“甬有碧水”水质绩效考核及资金奖惩机制，“奖”的地区要把资金“取之于水用之于水”，“罚”的地区更要痛定思痛，加大靶向治水的力度；提升治水美誉度，从一点一滴做起，不断提升良好水环境的普惠度、满意度。

2022年6月，宁波启动“甬有碧水”攻坚行动，对生态引调水、截污纳管、清洁排放、水质监测考核等8方面实施清单化治理。去年以来，宁波全面开展市县乡三级涉水问题自查自纠、互查互纠，累计查找各类涉水问题6000余个，整改完成率排名全省前列。

银行公益活动提供社区便利

姜皓

每月逢“8”的日子，可以去这家银行网点赶集？蔬菜、水果、鸡蛋等各类日常商品，享受惊喜价格？免费理发、肩颈按摩、血糖测量，应有尽有？没错，这就是泰隆银行宁波分行定期开展的公益联盟活动，让社区居民“近”显便利，传递浓浓的邻里烟火气。

据悉，泰隆银行公益联盟系列项目不仅有集市日活动，还有“公益讲堂”“公益咨询”“旅游直通车”等。今年以来，泰隆银行将当下社会热点“反诈工作”结合其中，联合社区街道、当地公安等在银行网点或社区区成立“警银联防反诈基地”，共同守护社区居民的钱袋子，取得了各界的一致好评。

常调整，会根据网点周边客户的需求更替上新。商品往来来自银行的客户，既为商家客户拓宽了带货渠道及场景，也给更广大的消费者提供优惠商品，皆大欢喜，实现了较好的客户体验、企业效应和社会口碑。

“这里的蔬菜新鲜又便宜，生活用品齐全有保障，关键是银行积分就能兑换，出门散步在旁边的银行网点就可以购买，太方便了。”泰隆银行的常客徐女士说道。泰隆银行宁波分行的每家网点都有自己的集市日，商品经

常调整，会根据网点周边客户的需求更替上新。商品往来来自银行的客户，既为商家客户拓宽了带货渠道及场景，也给更广大的消费者提供优惠商品，皆大欢喜，实现了较好的客户体验、企业效应和社会口碑。

据悉，泰隆银行公益联盟系列项目不仅有集市日活动，还有“公益讲堂”“公益咨询”“旅游直通车”等。今年以来，泰隆银行将当下社会热点“反诈工作”结合其中，联合社区街道、当地公安等在银行网点或社区区成立“警银联防反诈基地”，共同守护社区居民的钱袋子，取得了各界的一致好评。

常调整，会根据网点周边客户的需求更替上新。商品往来来自银行的客户，既为商家客户拓宽了带货渠道及场景，也给更广大的消费者提供优惠商品，皆大欢喜，实现了较好的客户体验、企业效应和社会口碑。

“这里的蔬菜新鲜又便宜，生活用品齐全有保障，关键是银行积分就能兑换，出门散步在旁边的银行网点就可以购买，太方便了。”泰隆银行的常客徐女士说道。泰隆银行宁波分行的每家网点都有自己的集市日，商品经

覆盖2400余辆公交车 文明礼让提示音全面上线

吴晓莹

“叮咚……”细心的市民对宁波市公交车上播放的一段轻快优美旋律并不陌生，这是宁波公交在全国率先推出的文明礼让斑马线提示音。从今年5月1日起，这段悦耳的提示音已覆盖至市属2400

余辆公交车，为文明宁波奏响“新乐章”。

据介绍，文明礼让斑马线提示音以“叮咚”为引，紧接着是一段上行旋律，从宁波公交车的外部扩音设备中传出，时长12秒，尾声停留在音调渐强的高音。

2010年3月，宁波公交就以“行车文明”为旗帜，率先开展公交车“礼让斑马线”活动，至今已持续13年。

文明礼让斑马线提示音是市文明办、市交通局、市公安局携手宁波公交

集团，于2022年下半年经过联合征集，最终筛选而来。起先选择6条服务标准化线路开展试应用，今年5月1日起推广至市属所有公交线路，向市民发出新一轮“文明邀请函”。



(图片由宁波公交集团提供)

民宿火 露营热 江北洪塘村游经济持续升温

朱海升 李斐飞

好天气加上春日美景，刚刚过去的五一假期，宁波市江北区的乡村民宿及露营地“一位难求”。

在洪塘街道鞍山村老樟树民宿旁的油菜花田里，一派生机勃勃的景象：微风拂过，成片的油菜花迎风摇曳，整个油菜花海也跟着灵动起来，蜜蜂、蝴蝶在花海里自由穿梭。游客有的摆出各种姿势与花海合影打卡，有的在花

丛中体验放松身心的音疗。

鞍山村东接保国寺，南环慈江河，西与荪湖交界，北倚马鞍山与汶溪，被誉为“北山游步道下的璀璨明珠”，得天独厚的自然环境吸引了许多游客前来游玩，也顺势带动了“村游”经济发展。

“这个假期，我们选择了近郊游，带着小朋友出来搭帐篷、摘草莓、吃农家菜、喝下午茶，晚上再住一次民宿，感受

春天的美好。”游客张女士说。

春暖花开，民宿也迎来了利好。“3月起，我们民宿的接待量就开始快速增长，日常住宿率基本能达到60%以上，团建客人几乎天天都有，早在半个多月前，五一假期的房间就全部预订满了。”老樟树民宿负责人赵旭说。

近年来，洪塘街道盘活乡村闲置土地，增设了多样的游玩体验项目，让游客乐在乡村、玩在乡村、留在乡村。

“2021年，我们从洪塘街道租赁了260亩地，其中，25亩地用于搭建高架草蓐，供居民游客体验采摘；100亩地种植油菜花和水稻，油菜花田成了当季‘网红打卡地’。”浙江康喜乐嘉投资股份有限公司副总裁徐玮建介绍，下一步，他们还准备利用2个藕塘套养小龙虾，进而把夜市做起来，不断丰富游玩体验项目，助力鞍山村从单一的观光游向度假式体验游转变。

同一时间，位于洪塘街道荪湖旅游

度假区的花屿林露营地，星星点点的花丛旁，大大小小的帐篷、桌架、烧烤工具一应俱全，小朋友感受着游戏的乐趣，大人则围炉畅谈，享受惬意的休闲时光。

“最近的生意确实比较火，基本处于满员状态，周末时平均每天都要接待三四百人左右，还有不少从市外、省外慕名而来的游客，很多预订单都已经排到6月份。”花屿林露营基地的负责人刘学强乐呵呵地介绍。

为了给游客带来更好的体验，近期，洪塘街道还对鞍山村等乡村旅游特色村庄的周边道路及配套设施再次提质升级。在江北大道至祥符路口约1公里的鞍保线路段、祥符路口至保国寺路口约2公里路段，已全部重新铺设了沥青路面，市民游客驾车经过时再也不会感到颠簸，还更换及新增了照明设施。同时，村里的木栈道、路侧杆线、景观小品、标识标牌、沿途绿化等也都焕然一新，为美丽乡村增添了更多特色。



洪塘街道花屿林露营地 (图片由江北区洪塘街道提供)

甬产交响乐《港通天下》献演国家大剧院 一曲宁波故事回荡时代交响

周松华 宣浩峰 毕秋映

“书藏古今啊，四明文脉传悠远；港通天下响，百舸争流绘新篇。风开云天阔，潮起三江沿；滨海大都市，千年甬流传。”4月26日晚，北京，由北仑区政府和宁波交响乐团联合出品的交响乐《港通天下》，迎来在国家大剧院的首演，为千余位观众献上一台音乐盛宴，收获热烈反响。

两年一届的“中国交响乐之春”是国家大剧院的优质艺术品牌，选曲代表行业标杆。2023年国家大剧院“中国交响乐之春”以“新时代号角”为主题，遴选一批着眼于新时代重大题材与热点、弘扬中华优秀传统文化的中国交响乐新作，其中就有著名指挥家、乐坛指导俞峰率宁波交响乐团100余人，携全新创作的交响套曲《港通天下》，带来一场以“江河湖海共春潮”为主题的音乐会。

演出上半场，在俞峰充满激情的指挥和宁波交响乐团的动人演绎下，五个

乐章的音乐画卷徐徐铺开，一曲“宁波故事”娓娓道来——

在骨笛声中穿越七千年时空隧道、探古中国港口重要源头的“先民农耕竞渡忙”；在“九衢三市通三江”中感受宁波生机盎然、四海通达景象；在“秀水泱泱百业兴”中感受宁波物华天宝、百业兴旺的繁盛景象；在“腾蛟起凤显其能”中凸显21世纪浙江引领中国数字经济先潮、如蛟龙入海势不可挡等的写照；在“和衷共济向海洋”中了解同舟共济、创造崭新成就的篇章。

其间，宁波交响乐队还运用宁波出土的特殊民间民族乐器骨笛、古哨物件以及时尚的苏格兰风笛等多样化的音响表现形式，在场的观众无不沉醉在气势磅礴的乐声中，穿越七千年的历史天空，望见宁波古城的历史文明演变，将宁波、北仑的港城人文与在座观众产生时空共鸣，让他们大为惊叹。

“这首《港通天下》仿佛让我穿越了时空，骨笛、琵琶等乐器以另外一种独有的形式让我沉迷其中。”北京市民张女士说，以前，我听说过宁波北仑这个地方，有着优越的岸线资源，便捷的港口运输和快速发展的城市体量，但今天听了这场交响乐，再度刷新了我对北仑、宁波的认知，历史的渊源、产业的发展、城市的格局、人文的跃升已经高度融合，最近我一定要抽空去北仑走走看看。

《港通天下》由著名作曲家、音乐教育家、中央音乐学院作曲系教授、硕士研究生导师徐之彤作曲，宁波作家凌晓军作词，创作历时1年多，数易其稿。该作品穿越七千年的历史天空，探索洋洋东方大港的文明之源。“《港通天下》展现了千百年来宁波人民海纳百川、勇立潮头、踏浪前行的品质，以此讴歌宁波视野多雄、性格刚毅、劈波斩浪、敢为人先的进取精神和走向海洋的文化记忆

及鲜明而深沉的文化意向。”凌晓军说。

港通天下，“港”即宁波舟山港，是世界第一大港。北仑作为东方大港的重要承载地，既怀港通天下之格局，兼得向海图强之大势。当前，北仑正深化港产城融合发展，挖掘培育“北仑港”“党章学堂”“中国女排精神”等优秀文化基因，全面深耕“海丝之路东方大港”省级文化标识和“海上丝路之大航海”省级文化和旅游IP，持续打响“潮涌东方看北仑”区域文化品牌，奋力开创北仑建设现代化滨海大都市高能门户新局面。

“用艺术来推介城市，用音乐来歌唱时代。我们希望用交响乐的形式，让大家触摸宁波7000多年的历史脉络，感受北仑作为‘海丝之路’始发港的魅力。”北仑区文化和广电旅游体育局局长蔡建滨听到现场掌声一次次响起，由衷感叹。



储能站并网 (图片由国网宁波供电公司提供)